

连续四年在全国数字经济百强市中排名全省首位、全国第13位

明年我市将启动布局“数字青岛3.0”

12月12日,记者从“2024年数字青岛发展情况”新闻发布会上获悉,今年全市坚持以数据要素市场化配置改革为主线,深入实施“数字青岛2.0”工程,数据要素生态指数列全国第6位,获评“2024世界智慧城市使能技术大奖”。

数字经济规模持续壮大

我市连续四年在全国数字经济百强市中排名全省首位、全国第13位。数字产业化稳步向前,新增省级产业大脑建设试点4家、省级示范型“产业大脑”2家,省级数字经济园区总量达10家。深入落实数字产业化“十大工程”,聚焦产业集群建群强链,制定新一代信息技术、视听电子等产业发展行动计划,发布产业投资导向目录,加大数字终端、高端软件产品研发供给。海尔、海信入选中国电子信息竞争力百强,分别位列第四位、第七位。产业数字化加速推进,巩固壮大工业互联网领域优势,累计培育国家级工业互联网平台14家,全球“灯塔工厂”数量列全国首位,卡奥斯打造首个千亿级工业互联网品牌,柠檬豆获批全国“双跨”平台。完成1000家企业“数转智改”,累计培育国家级数字农业创新应用基地2个。

数字社会建设持续扩面

累计推出96个政务服务“一件事”和城市运行“一个场景”改革事项。基础民生不断夯实,深化“全市一个教育平台”建设,通过教育部智慧教育示范区中期评估。“全市一家医院”实现超690家医疗机构检查检验结果互认,累计节约费用超8036万元。深化“医保基金支付一件事”改革,启用基层医保服务平台。保障民生持续优化,作为人社部试点城市,实施“大数据辅助工伤认定和劳动能力鉴定服务”,累计辅助处理工伤案件8.4万个,发布全国首个劳动能力鉴定智能化服务规范地方标准。质量民生更具特色,13万余人次在线参与第四届云上城市穿梭赛。胶东国际机场落地“出租短途补贴”等服务场景。上线全国首个“延迟扣费”模式数字人民币无网无电支付项目。

数字政府能级持续强化

“一网协同”运行有序,建立“全市一个数字机关”标准规范体系,机关办文、办会、办事实现“网上办”“掌上办”。积极推动大模型在政务领域应用,探索推

进政策问答、智能派单、公文生成等领域场景应用。“一网通办”效能提升,“爱山东”上线包含134个重点事项的“高效办成一件事”专区,政务服务“一键可达”。汇聚155类700余万条电子证照数据,推出“无证明”应用场景138个,为市民办事减免提交纸质材料超3800万份。新拓展12个“鲁通码”应用场景,一码通行、一码办事、一码入园、一码就医成为常态,超36万人次体验“一元通乘”服务。“一网统管”精准高效,城市云脑整合共享39万项政务数字资源,助力打造“城市(社会)管理一张网”等跨部门跨层级综合应用,城市治理水平持续提升。“领导驾驶舱”创新数据管理和决策支撑,实现34个专题场景2100项城市运行指标的全方位监测管理。

此外,数字文化创新发展,金东数创成功入选国家文化和科技融合示范基地,4家机构获评省级文化和科技融合示范基地,数量居全省首位。打造全国首个城市级3D元宇宙文旅体验平台,“一部手机游青岛”接入旅游资源超1.9万个。

布局“数字青岛3.0”

围绕数字中国战略部署,我市坚持数据要素市场化配置改革工作主线,做

好“数字青岛2.0”收官与“数字青岛3.0”布局,“五位一体”推动全域数字化转型。

数据要素价值释放方面,完善数据领域顶层设计和基础制度,加快发展数据产业,持续推进数据生产标准化,数据资产价值化和数据场景开放化,打造“数据要素×”场景。数据基础设施建设方面,深化5G-A、“双万兆城市”布局,加快国际通信业务出入口局建设。积极打造“算网城市”,加快融入全国一体化算力网。做好数据基础设施隐私保护计算任务试点;数字经济壮大方面,加快发展“产业大脑+晨星工厂”,深入实施“人工智能+”行动,推动国家级“双跨”平台在青扩面提质;数字社会升级方面,深化政务服务“一件事”和城市运行“一个场景”改革,开展就业、住房等领域公共服务“微改革”“微创新”,推动城市生活“数字更新”;数字政府服务方面,围绕“高效办成一件事”改革,打造“一人一档”“一企一档”场景应用,探索“事物码”场景建设;数字文化创新方面,深度挖掘城市文化基因,大力发展元宇宙、数字创意等文化新业态,推动数字文化贸易。数字生态文明发展方面,推广近零碳园区、绿色智能建筑、无废细胞等。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心

汽车客运站转“新”,携手社区办起百姓大集

岛城打响汽车站转型升级“首枪” 汽车东站尝鲜打造运游融合综合体



客运站转型升级。

本报12月12日讯 在私家车保有量不断增长和高铁的持续冲击下,传统汽车站受到明显冲击。12日上午,青岛汽车东站揭牌成立“交通文博场馆研究基地”“交通场站平急两用研学示范基地”,并携手社区举办百姓大集,打响我市汽车站转型升级“首枪”。

城运控股交运集团青岛汽车东站打造出“e站成铭”运游融合综合体项目,自筹备以来,始终致力于打造一个集多种功能于一体的综合性空间。

“交通文博场馆研究基地”将依托汽车东站的独特优势,汇聚各方资源,深入开展交通文化相关的研究、展示与交流活动。通过挖掘历史、展示现



汽车站摆起百姓大集。

代、展望未来,让人们深入了解交通文化的丰富内涵和深远意义。

汽车东站“e站成铭”主题车站“交通场站平急两用研学示范基地”揭牌后,将成为孩子们的研学乐园。借助青岛汽车东站丰富的交通资源和独特的场地优势,为广大学生提供沉浸式的研学体验。学生们可以近距离观察交通指挥系统的运作,学习交通安全知识,感受现代交通的魅力。在紧急情况下,“根据地”将迅速转换角色,成为应急救援的坚强后盾,为应急物资的调配、人员的疏散转移、紧急医疗救治等提供有力保障。这里将成为应急指挥的中心枢纽,确保在突发事件中能够快速响应、科学应对。未来,青岛汽车东站“e站成铭”将不断完善研学课程体系,提升应急保障能力,加强与各方的合作与交流。努力打造成为全国领先的交通场站平急两用研学示范基地。

当天,“e站成铭”主题车站联合崂山区金家岭街道石岭路社区百姓大集正式开幕。百姓大集摊位丰富,商品琳琅满目。新鲜出炉的面包、本地特

色的海鲜,各地风味小吃,让市民品尝到家的味道与远方的风情。精美的手工艺品、日常家居用品可以满足家庭生活的各种需求。“e站成铭”主题车站的职工们也加入到大集中,摆出各式各样的围脖,给来往游客传递浓浓温情。

“e站成铭”百姓大集依托车站的交通优势,不仅服务于周边居民,更是为过往旅客提供了一个便捷的购物休闲场所。旅客稍作停留,可在这里带走一份青岛特色纪念品,或是补充旅途所需的物品。这里也为人们提供了一个短暂相聚、交流互动的温馨空间。

面对始发班次减少、客流持续下降的情况,交运集团青岛汽车东站根据实际打造“e站成铭”主题车站,在交通枢纽的基础上,构建融合艺术、生活与交通文化的综合性空间,全面升级硬件设施,提升旅客出行体验。“e站成铭”主题车站还推出“欢迎回家”服务模式,让旅客在旅途中感受到家的温暖。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中)